



全媒呈现 凝聚强大战“疫”力量

——甘肃日报社甘肃日报报业集团全力做好疫情防控报道工作综述

新一轮疫情发生后,甘肃日报社、甘肃日报报业集团快速响应、全员动员,迅速凝聚起强大战“疫”力量。

在前方,记者深入抗疫一线,通过文、图、视频相结合的形式开展现场采访,全方位、多层次、多视角深入报道全省上下同心战“疫”成果,挖掘一线典型人物和事例,凝聚力量,鼓舞士气。同时,在一线了解存在的难题和短板,为党委政府解决疫情期间群众“急难愁盼”问题贡献力量。

在后方,编辑和设计师日夜坚守,及时发布权威消息,刊出精美报纸版面,制作海报、手绘、H5、短视频等内容丰富、形式新颖的新媒体产品,将强有力的声音传递给受众,营造了强信心、暖人心、聚民心的良好舆论氛围。

A 快速响应, 发出战“疫”强音

本轮疫情发生后,甘肃日报社、甘肃日报报业集团高度重视,立即召开疫情防控联席会议,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和指示精神,按照省委省政府及省委宣传部安排部署,提高政治站位,第一时间启动《甘肃日报社甘肃日报报业集团新冠肺炎疫情防控报道应急预案》,激活重大新闻全媒体小组报道采编工作机制,成立新一轮疫情防控新闻宣传领导小组,确立了“最早谋划、最快落实、最早发声”工作总方针,迅速制定下发《甘肃日报社甘肃日报报业集团新一轮疫情防控新闻宣传报道方案》,将新闻宣传重点迅速转向抗击新冠肺炎疫情主战场。

甘肃日报社社委会、甘肃日报报业集团公司党委召开多次专题会议,要求全体采编人员提高政治站位,统筹纸媒与新媒体传播渠道,统筹多种新闻报道形式,统筹省级云平台与县级融媒体中心相联动,统筹抗击疫情与经济社会发展宣传,在战“疫”大考中展现党媒担当。

甘肃日报社和甘肃日报报业集团所属报端网各平台第一时间开设“疫情防控·甘肃在行动”专栏,在重要位置和版面集中刊发推送。为确保疫情防控报道有力有序,报社和报业集团统筹联动,克服本轮疫情带来的诸多困难,抽调报端微骨干记者,在做好安全防护的前提下,开展实地采访,源源不断发回来自一线的报道,积极回应社会关切。

为全方位保障疫情期间甘肃日报社和甘肃日报报业集团所属报网端正常出版运行,报社和报业集团提早谋划安排,对出版、印刷等关键岗位人员实行闭环管理,并采取非必要到岗人员居家办公、值班人员在办公大楼封闭管理等方式,确保意识形态阵地安全。居家办公采编人员则克服各自困难,通过网络、电话等方式开展采访报道,以实际行动巩固壮大主流思想舆论,彰显了省级主流媒体的传播力、引导力、影响力、公信力。

在做好疫情防控动态报道的同时,报社社委会、报业集团公司党委认真研判,第一时间快速组建了疫情防控兰州卫生医疗新闻组、兰州物资保障新闻组、兰州社区服务新闻组等3个全媒体采访报道组,奔赴疫情防控一线。随后,根据疫情形势变化,又及时组建临夏采访报道组奔赴广河县等地采访。4个全媒体采访报道组用全方位、深层次的镜头和笔触将疫情期间发生在一线的感人故事、典型事例等呈现出来,营造万众一心打赢本轮疫情防控歼灭战的良好氛围,极大地鼓舞了干部群众的士气。



B 全力以赴,彰显责任担当

全媒体采访报道组、涉疫地区甘肃日报社驻站记者和各采编部门一道,共同形成报道合力,深入定点医院、商貿市场、公路卡口、街道社区等地,用情用心用力记录各条抗疫战线上的暖心点滴和感人事迹,不断展现和传递全省上下战胜疫情的信心和决心。

“疫情防控·我在现场”“疫情防控·暖心瞬间”“疫情防控·各地见闻”“疫情防控·使命担当”“疫情防控·权威发布”“疫情防控·专家解读”……一次次现场采访、一组组基层报道、一个个特色栏目,全方位、多角度、深层次反映了我省各地各部门的抗疫实践,讲述了陇原人民的抗疫故事,并通过各种方式向群众宣传普及疫情防控相关知识。

兰州卫生医疗新闻组深入救治最前线,直击定点医院、集

中隔离点、硬气膜方舱实验室等,紧盯转运隔离救治过程以及疫情实时动态,采写了《用心守护好每一位患者——我省全力开展新冠肺炎患者救治工作见闻》《为患者建起“生命之船”——探访兰州新区绿地国际会展中心方舱医院》《争分夺秒阻疫情——我省核酸检测效率和质量同步快速提升》等一批重头稿件,真实反映了我省新冠肺炎疫情防控和患者救治情况,取得了良好的传播效果。

兰州物资保障新闻组重点聚焦疫情期间市民生活物资供给、道路交通保畅、快递行业运行等方面情况,访民情、听民意。《不让居民为“菜篮子”“米袋子”犯难——兰州市城关区盐场路街道保供见闻》《人闭环 路畅通——环兰高速公路保通保畅见闻》等稿件全面展示了兰州市蔬菜储备及

供应保障情况,报道了保供企业、街道社区在保障群众基本生活需求方面的好做法、好经验、好故事,生动还原了兰州市及周边区域的交通战线干部职工的默默付出与坚守。特别是《一个人撑起了整个揽投部》一文,以兰州邮政投递员段文阳独自坚守岗位的故事为主线,讲述一个普通人在抗击疫情中的正能量故事,讴歌了基层工作者的付出,增强了人们战胜疫情的信心和决心。

兰州社区新闻组聚焦社区工作人员、志愿者、出租车司机、基层民警、救援队队员、环卫工人等抗疫一线群体,采写了《疫情防控不松懈 服务群众不停歇——兰州市各社区全力做好疫情期间服务群众工作》《是亲人也是战友——记活跃在兰州社区抗疫一线的“家庭档”》等稿件,真实反映了基层一线的社区

服务、生活保供、志愿服务等情况。在采访中,将笔触和镜头对准群众,了解群众对疫情期间生活保障、“急难愁盼”问题解决的真实感受,立体地对疫情期间社区服务工作进行了报道。

临夏采访报道组结合当地疫情防控重点工作,突出特点、集中用力,先后采写了《守好“菜篮子”装满“米袋子”——广河县重要民生商品保供稳价见闻》《一份流调报告的背后——广河县科学高效开展流调溯源》等稿件,全力以赴做好当地疫情防控报道,积极回应多方关切。

截至8月7日,甘肃日报共刊发疫情防控相关报道317篇、评论11篇,推出“疫情防控·甘肃在行动”报道专版47个,公益广告专版6个,通过宣传一线典型人物和事例,凝聚了力量、鼓舞了士气、坚定了信心。

C 深入基层,走好群众路线

在兰州市部分社区采访时,群众反映存在蔬菜涨价现象。采访报道组详细调研,并及时上报,有关方面迅速采取了措施。7月23日,记者在回访时了解到,有的蔬菜涨幅降至几角钱,有的蔬菜价格甚至比平时低。买菜的居民均表示,蔬菜品种丰富,菜价合理,供应稳定,基本生活需求得到了保障。群众对党和政府充满了感激之情。

7月25日,记者在采访中了解到,快递公司安排车辆前往产地拉运瓜果,相关手续和证明齐全,但未能顺利进入产地。记者反映这个情况后,问题迅速得到解决。次日记者便从快递公司得到反馈,拉运瓜果的车辆已经可以正常进出产地,快递公司和当地瓜农的燃

眉之急得到快速解决。

……

在采访中,记者密切关注群众生活保障、各地各部门抗疫工作落实情况,深入了解社区群众对物资保供、解决“急难愁盼”问题的期盼,时时留心、处处观察,将疫情期间群众和一线工作人员遇到的难题迅速上报,为党委政府解决群众“急难愁盼”问题、优化疫情防控举措提供了决策参考。

在本轮疫情期间,甘肃日报社甘肃日报报业集团全媒体采访报道组发现并反映了物资保障、车辆通行、核酸采集、集中转运、垃圾清理、瓜果销售等方面遇到的15个难题,强有力地推进了疫情防控工作。实践证明,省级党媒走好群众路线,及时反

映民情民意,能够极大地助力解决群众的迫切难题,尤其能够帮助及时化解矛盾、疏导情绪。

同时,在本轮疫情发生后,甘肃新媒体集团甘肃舆情数据研究中心立即成立2个专项小组,以高度的政治意识、大局意识,通过大数据舆情系统平台全天候24小时不间断动态实时关注有关情况。围绕疫情防控措施、民生物资保供、核酸检测、抗疫一线故事、交通出行、复工复产等话题,制作220余期专题报告,为我省疫情宣传工作,以及全省多个市州及职能部门、企事业单位提供了全面的信息参考,有效发挥了辅助决策的参谋助手作用,协助营造了全民抗疫的良好氛围。

(下转A04版)

7月17日至7月19日,记者